

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства  
и государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

## **ОТЗЫВ**

члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Максимова Александра Александровича «Особенности конституционно-правового регулирования реализации отдельных политических прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации в сети Интернет», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

### **1. Актуальность избранной темы**

В современных условиях агрессивного информационного давления комплексное исследование конституционно-правового регулирования реализации политических прав и свобод человека и гражданина в информационно-телекоммуникационной сети Интернет крайне важно и актуально. Существующая в настоящий момент практика использования новейших информационно-телекоммуникационных технологий демонстрирует необходимость реформирования и даже, возможно, значительного пересмотра действующих институтов прав и свобод человека и гражданина, в особенности затрагивающих группу политических прав и свобод, что придает вопросам и теме диссертации значительную актуальность и важность для современной конституционно-правовой доктрины, а также несомненную практическую ценность.

Обеспечение и защита политических прав и свобод, вопросы их правового регулирования и регламентации, способы реализации и гарантии их использования, довольно часто является предметом исследования специалистов в области конституционного права. Однако возникшие тенденции трансформации и перехода значительного количества механизмов реализации политических прав и свобод человека и гражданина в сеть Интернет, объективно актуализируют настоящее исследование.

Многие специалисты в области юриспруденции часто указывают на необходимость дальновидного, опережающего нормативного правового регулирования, которое, к сожалению, применительно к правоотношениям, возникающим в связи с использованием сети Интернет, зачастую имеет характер отстающего, посредством которого в правовой плоскости закрепляются уже существующие правоотношения. Данная тенденция негативно влияет на многие аспекты указанных правоотношений, в том числе на возможность планирования их более детального развития.

Учитывая все вышеизложенное, можно утверждать, что исследование конституционно-правового регулирования политических прав и свобод человека и гражданина в онлайн-пространстве представляется востребованным и крайне актуальным на современном этапе развития общества, а представленная диссертационная работа затрагивает существующую проблематику конституционно-правового регулирования и содержит необходимую актуальность.

## **2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

В исследовании использованы монографические и иные научные работы отечественных и зарубежных специалистов по правам человека, привлекались источники на иностранных языках. Научные положения, выводы и рекомендации, представленные в исследовании, можно

охарактеризовать как достаточно обоснованные и аргументированные. Автор последовательно и корректно доказывает свою позицию, при этом конструктивно использует сравнение научных позиций, анализирует существующее нормативное правовое регулирование и юридически грамотно обосновывает полученные результаты.

Можно отметить хорошую методологическую основу работы. Для достижения поставленных целей диссертационного исследования, автор применяет широкий спектр различных методов научного познания.

Структура исследования представляется сбалансированной и продуманной. Диссертация состоит из 3 глав, которые разделены на три параграфа.

В главе 1 «Особенности развития политических прав и свобод в эпоху цифровизации» соискатель исследует теоретические основания развития политических прав и свобод, этапы развития конституционно-правовых правоотношений, связанных с функционированием сети Интернет.

В главе 2 «Современные механизмы реализации права на участие в управлении делами государства» исследованы отдельные механизмы выявления и учета мнения населения, которые, по мнению автора, являются наиболее важными для современного индивида из числа реализуемых посредством сети Интернет.

В главе 3 «Особенности конституционно-правового регулирования реализации права на информацию в сети Интернет» рассмотрена специфика реализации права на информацию в он-лайн пространстве, а также тенденции совершенствования его конституционно-правового регулирования.

### **3. Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Научная новизна работы обусловлена сформулированными в работе задачами исследования, состоящими в необходимости выявления и изучения

новейших механизмов реализации политических прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации в сети Интернет. Важно учесть, что автором исследуются новейшие правоотношения, до этого не имеющие полного теоретического и научного обоснования. Сформулированные выводы и научные тезисы, представленные автором, отвечают современным тенденциям развития конституционно-правовой науки.

Положения, выносимые на защиту, содержат необходимую научную новизну, можно говорить об их достоверности. В рамках исследования диссидентом представлены собственные термины, не встречающиеся в науке конституционного права ранее.

Так, например, авторское понимание механизмов защиты свободы информации в цифровом пространстве, названное «Право на свободу выбора получаемой информации», хорошо проработано и содержит все необходимые элементы, структурировано и грамотно сформулировано. Обосновывая введение в правовую науку данного термина, автор исходит из необходимости соблюдения и защиты важнейших конституционных норм, в особенности свободы информации. Рассматривая мировой и отечественный опыт реализации политических прав и свобод в Сети, автор выработал применимые для российской политико-правовой реальности механизмы и предложил возможные пути их апробации. Представляется, что подобный институт может являться действенным способом защиты политических прав и свобод человека и гражданина в сетевом пространстве.

Термин «онлайн-митинг» отвечает существующей практике реализации политических прав и свобод человека и гражданина в сети Интернет, при которой в результате трансформации важнейших способов реализации политических прав и свобод выражение мнения переходит в цифровое пространство. Необходимость его использования в должной мере обоснована диссидентом, а новизна и своевременность выработки данной терминологии не подвергаются сомнению.

Стоит отметить предложения автора о необходимости увеличения стимулирующей функции конституционно-правового законодательства в целях расширения способов реализации политических прав и свобод человека и гражданина, в том числе и посредством сети Интернет. Предложенные автором пути реформирования данного направления, отвечают современным общемировым тенденциям, внедрение которых положительно влияет на реализацию прав и свобод человека и гражданина в условиях цифровизации.

Основные тезисы диссертационного исследования представлены в семи научных публикациях автора, а также в докладах на научных конференциях.

#### **4. Общая оценка содержания диссертации, ее завершенности**

Диссертационная работа Максимова Александра Александровича является завершенным и логически выстроенным научным исследованием, его основные выводы и положения в нужной степени обоснованы.

Вместе с тем, как и любая творческая работа, диссертационное исследование Максимова Александра Александровича не свободно от дискуссионных положений и, разумеется, пожеланий, к числу которых можно отнести следующие:

1. В положении 1, выносимом на защиту, автор говорит о необходимости «усилении роли стимулирующей функции, направленной на развитие конституционно-правового законодательства в сфере использования информационно-телекоммуникационной сети Интернет в целях реализации прав и свобод человека и гражданина». Далее в этом же положении указывается, что «вынесение таких норм на конституционно-правовой уровень будет являться катализатором развития всей правовой системы и отвечать современным правовым тенденциям...». Вместе с тем не понятно, о каких конкретно нормах или институтах идет речь. Более того, складывается впечатление об идеализации автором цифровизации и

использования сети Интернет при реализации политических прав и свобод. В связи с этим возникает концептуальный вопрос: формулирует ли автор угрозы конституционному принципу народовластия и демократии в современных условиях развития телекоммуникационной сети Интернет и, соответственно, способы нейтрализации выявленных угроз и рисков?

2. В положении 3, выносимом на защиту, автор указывает, что в диссертационном исследовании «обоснована конституционно-правовая природа применения института «Право на свободу выбора получаемой информации» и далее приводит «составляющие предложенной терминологии». Представляется, подобное высказывание нуждается в пояснении: по каким критериям автор «право на свободу выбора получаемой информации» отнес к институтам, является ли это право одним из правомочий субъективного конституционного права, закрепленного в ч. 4 ст. 29 Конституции РФ, что имеется в виду под «составляющими терминологии»?

3. Указывая в 6 пункте положений, выносимых на защиту о необходимости стандартизации пользовательских соглашений, возникает вопрос о правовой природе подобного предложения, а также о дальнейших последствиях его внедрения.

4. Анализируя реализацию отдельных политических прав и свобод человека и гражданина в сети Интернет, автор приходит к обоснованному выводу об объективном расширении дистанционных способов реализации политических прав и свобод российских граждан. В настоящее время имеется достаточно большое количество публикаций о формировании цифровых прав человека. В связи с этим интересно мнение автора о соотношении понятий «цифровые права человека», «права человека в сфере цифровизации», «права человека, связанные с цифровизацией». Какие политические права и свободы человека и гражданина в Российской Федерации можно отнести в настоящее время к той или иной группе?

## **5. Мнение о научной работе соискателя в целом**

Подготовленная Максимовым Александром Александровичем диссертационная работа на тему: «Особенности конституционно-правового регулирования реализации отдельных политических прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации в сети Интернет» характеризуется необходимой актуальностью и научной новизной, является результатом самостоятельно проведенного научного исследования. Соискатель продемонстрировал наличие необходимых знаний и компетенций, способность планомерно излагать материал исследования, обосновывать свое понимание научного и практического материала, формулировать выводы, рекомендации и предложения, имеющие отношение к предмету научного исследования.

Положения, выносимые на защиту, представлены ценными выводами автора относительно сферы конституционно-правового регулирования некоторых политических прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации в сети Интернет.

## **6. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней**

Диссертация Максимова Александра Александровича «Особенности конституционно-правового регулирования реализации отдельных политических прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации в сети Интернет» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития юридической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Максимов Александр Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

Член диссертационного совета РАНХиГС,  
Доктор юридических наук, профессор,  
профессор кафедры государственно-правовых  
дисциплин отделения «ВШП» ИГСУ ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»

М.А. Липчанская

«30» мая 2022 г.

119571, г. Москва, Проспект Вернадского, д. 82.

Тел. 8 (927) 277-74-77, lipchan\_maria@mail.ru

ЗАВЕРЯЮ  
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ  
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО  
ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
Э.Н. К.К. БОНДАРЕВ

